Corso di laurea in Ingegneria dell’Informazione- Compitino di Fondamenti di Automatica del
20/04/2011

Cognome e nome: Matr..
Non & ammessa la consultazione di libri o quaderni, né I'uso di calcolatrici programmabili.
Scrivere in modo chiaro e ordinato, motivare ogni risposta e fornire traccia dei calcoli.

Esercizio 1. Si consideri il seguente sistema meccanico

A *W)

Si tratta di un carrello collegato a una parete attraverso una molla e uno smorzatore. Lo
smorzatore € ideale con costante di attrito b mentre la molla non & ideale e genera una forza
elastica (positiva se avente direzione da sinistra verso destra) F, = —k(y), dove

) -1 sey <0
k(y)_{ y2_1 seyZO

L’andamento di k(y) & illustrato nella figura precedente. Al carrello viene applicata una forza
U.

1. Determinare le equazioni del moto del sistema.

2. Supponiamo che venga applicato un ingresso costante © = 3. Determinare la corrispon-
dente posizione di equilibrio .

3. Siano u(t) := u(t) — @ e y(t) := y(t) — y. Determinare la funzione di trasferimento tra
I'ingresso (t) e 'uscita g(t) ipotizzando che entrambi i segnali siano piccoli.

4. Dire per quali valori di m, b il sistema linearizzato precedente ha modi oscillatori.

Esercizio 2. Si consideri lo schema a blocchi mostrato nella figura seguente.

d(t)
) o 0, oy | o) y(t),

-




Si supponga che
s+ 1 1

G(s) =

COmE GG

1. Determinare la funzione di trasferimento 7'(s) del sistema in catena chiusa con ingresso r
e uscita y. Determinare il numero di poli instabili di 7'(s) al variare di K (i casi critici
sono facoltativi).

2. Si tracci il luogo dei poli del sistema in catena chiusa al variare di K > 0. Si determinino
eventuali asintoti e punti doppi sapendo che sono valori reali e interi.

3. Determinare i valori di K > 0 tali che il sistema in catena chiusa ha solo modi non
oscillatori.

Esercizio Teorico Dare la definizione di funzione sensibilita di una funzione di trasferimento

rispetto alle variazioni di un parametro e descrivere a che cosa serve. Si descriva inoltre come
la funzione sensibilita viene influenzata dal controllo in retroazione.
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